Piirustustaulukko – Ohje
Piirustustaulukoita on eri aiheisia, mm. linnut ja veden pohjassa elävät hyönteiset.
Sama ohje kuitenkin pätee kaikkiin eliönpiirustustaulukoihin.
Taulukon lisäksi tarvitset nopan (ison pehmonopan tai vaikka jokaiselle osallistujalle oma pieni noppa) ja piirustusvälineet. Piirustusvälineiksi sopii kynä ja paperi, mutta tarvittaessa voi piirtää myös tikulla maahan tai muodostaa kuvaa kiviä/tikkuja käyttäen.
Osallistujat voivat piirtää kukin samaa eliötä tai heittää jokainen itsenäisesti omaa tahtiaan. Ison ryhmän kanssa on hauskinta ja helpointa piirtää samaa eliötä, jolloin kyseisestä uudesta lajista syntyy monta eri näkemystä, joita voidaan vertailla yhdessä.
[bookmark: _GoBack]Taulukkoa luetaan rivi kerrallaan. Ensimmäisessä sarakkeessa lukee, mitä osaa aletaan piirtää. Nopan heitolla arvotaan, mikä kuudesta vaihtoehdosta valikoituu piirrettäväksi. Huom. Muista jättää runsaasti tilaa ensimmäisen osan ympärille, jotta muut osat mahtuvat myös kuvaan. Ensimmäinen osa piirretään taulukon mallin mukaisesti.
Kun ensimmäinen osa on piirretty, heitetään noppaa uudelleen ja luetaan seuraavalta riviltä, millainen osa eliöön seuraavaksi liitetään. Toinen osa siis piirretään ensimmäisen jatkeeksi kuvaan.
Nopan heittoa ja rivin mukaan piirtämistä jatketaan taulukon loppuun saakka ja lopulta osista muodostuu eliö, jonka ominaisuudet ovat valikoituneet sattuman seurauksena. Eliön ominaisuuksista voidaan keskustella ensin yhdessä, sitten keksitään uudelle syntyneelle lajille nimi ja lisäksi voidaan kirjata ylös siitä joitain perustietoja, esim. elinikä, elinympäristö, ravinto, liikkumistapa jne.
